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Zanimiva a n k e t a ^Tragedija francoskega živega 
svobodi poučevanja v 

ameriških šolah 
Večina vprašancev, ki so 

glasovali, se je izrekla za 
svobodo poučevanja o 
raznih vladnih oblikah. 

NEW YORK. — American 
In stitute of Public Opinion je 
objavil rezultat zanimivega gla-
sovanja o vprašanju, ali naj se 
v ameriških šolah svobodno po-
učuje o različnih oblikah vlado 
'''li ne. Glasovnice so bile posla-
l e Amerikancem raznih pokli-
cev in izpadlo je v prilog svo-
bodnega pouka. Izmed vsakih 
sto se jih je 62 izreklo za svodo-
do pouka, kar pomeni, naj štu-
dent izve tudi resnico o komu-
nizmu, fašizmu in socijalizmu, 
ločini jih je 38 od sto glasovalo 
Proti podelitvi te svobode. Za-
govorniki svobodnega pouka se 
v glavnem opirajo na sledeče tri 
točke: da svobodna izobr izba in 
svoboda govora zahtevata dej-
stva, da več ko dijak ve o dobrih 
"i slabih straneh drugih vlad. 
bolj se bo zanimal za ameriško 
vlado, in da je bolje ootešili štu-
dentovo radoznalost v šoli kot 

uličnem ogalu. Nasprotniki 
svobodnega pouka pa odgovar-
jajo, da ža študente zadostuje 
amerikanizem in da ni treba, da 
bi morali poznati dejstva o dru-
žili vladah, da bi to škodovalo 
demokraciji in pa da se bodo o 
vsem tem že sami poučili, ko bo-
do prišli v leta. 

Tudi študenti si niso edini v 
tem pogledu. Neki študent z uni-
verze v Toledu n. pr. pravi: "Go-
tovo, šole bi morale pokazati 
dejstva o drugih vladah ter jas-
no pokazati napake iz preteklo-
sti in predlagati rešitev za pro-
bleme sedanjosti in bodočnosti", 
dočim je neki študent s katoli-
ške univerze Notre Dame mne-
nja da "naloga šole je učiti, kar 
J" Prav, zakaj bi se torej pečala, 
2 idejami, ki utegnejo človeka 
Uvesti." Neka ženska iz Okla-
lionie pa meni, da bi se "morda 
Jv^nko kaj naučili od drugih de-

brez da bi vsled tega izgu-
bili svojo svobodo". 

Mnogo komentarjev priporo-
Pa preiskavo sistemov drugih 
vlad, "kajti nekaj je narobe z 
našo lastno vlado". Ti komen-
tarji 

so prišli tako od ljudi, ki 
S o regularni republikanci ali de-
mokrati, kadar je treba oddati 
volilno glasovnico, kakor tudi 
Pristaši manjšinskih strank. Ve-
(^na vsekakor sodi, da zahteva 
('afi> da šole odpro oči pred dej-
s,*vi. ne pa da jih zapirajo. 

'neznanega vojaka'svet vojne 

Za gospodinje 

Najodličnejši psihologi se že 18 let zaman trudijo razvoz-
lati tragični slučaj vojaka, ki je izgubil spomin 

RODEZ, Francija. — V feb-* — 
ruarju 1. 1918 je francoska vo-
jaška policija našla v strelskih 
jarkih na zapadni fronti v cape 
oblečenega francoskega vojaka, 
ki ni vedel ne kako mu je ime 
niti od kod je prišel. Siromak, 
o katerem se je domnevalo, da 
je morda ušel iz nemškega ujet-
ništva, sploh ni nič vedel. Celo 
govoriti ni znal več, samo sem-
patja je zmedeno zamrmral ime 
"Mangin", kar je rodilo domne-
vo, da se je tako pisal. Papirjev 
niso našli pri njem nobenih in 
identifikacija je bila nemogo-
ča. Vojaška policija je odpra-
vila reveža v zaledje, nakar je 
bil poslan v opazovalnico za u-
mobolne. 

Od tedaj je minulo osemnajst 
let. Anthelme Mangin—to ime 
so mu dali, ker ga je večkrat 
zamrmral—je še vedno franco-
ski živi "neznani vojak." V teh 
letih je živel v raznih zavodih, 
kjer so se najodličnejši psiholo-
gi trudili, da bi pomagali njego-
vemu spominu, toda zaman. 
Strahote, skozi katere je moral 
iti bivši vojak Mangin, so mo-
rale biti tako silne, da so njegov 
spomin raztreščile na koščke 
ter napravile iz njega najbrž za 
vselej živega mrtveca. Osem-
najst let že Mangin izgubljeno 
bulji predse, kakor da se z na-
porom vseh svojih sil trudi zbra-
ti in urediti razpršeni spomin, 
toda zaman. 

Odkar je tragični slučaj tega 
neznanega živega mrtveca iz 
svetovne vojne prišel v javnost 
se je oglasilo že stotine Franco• 
zinj, ki so trdile, da je neznanec 
njihov mož ali sin ali brat, toda 
doslej ni bilo mogoče dognati 
nič drugega, kakor da so vse te 
ženske žrtve masne prihoze, to 
je, trdijo, da je nesrečnež nji-
hov mož, sin ali brat, ker želi-
jo, da bi bil. In oglašajo se še 
nadaljne Francozinje s podob-
nimi trditvami. 

Zdaj bodo živega "neznanega 
vojaka" še enkrat vzeli v roke 
najodličnejši francoski psiholo-
gi ter še enkrat poskusili rešiti 
njegov uničeni spomin. Upanja 
pa ni mnogo. Kaže, da bo ostal 
"Mangin" do konca svojega živ-
ljenja neznani živi vojak in pre-
tresljiv spomenik na grozote 
štiriletnega svetovnega klanja. 

I T A L I J A N S K I K A Z N J E N -
C I - V O J A K I N A G R A D E N I 

RIM. — Mussolini je odločil, 
da bodo dobili kaznjenci, Td so 
se prostovoljno udeležili vojne v 
Etijopiji ter se tam odlikovali 
s hrabrostjo, nagrado v obliki 
skrajšanih oz. odpuščenih za-
pornih kazni. Tistim, ki so bi-
li pohvaljeni za hrabrost, bo od-
puščeno polovico kazni, tistim, 
ki so bili odlikovani ali pohva-
ljeni dvakrat ali večkrat, pa 
vsa kazen. 

Pozabljen v življenju 
in prezrt ob smrti 
DENVER. — Minuli teden je 

umrl v bolnišnici v Denver ju 
82-letni Michael Edward O'-
Brien, ki je že od 1. 1883 služil 
svoj kruh kot nosač opeke, pri 
tem se pa v prostem času vsa 
leta pečal tudi s slikanjem. Nje-
govo prizadevanje s čopičem pa 
je ostalo prikrito svetu do lani, 
ko je umetniško razsodišče ob 
priliki umetniške razstave od-
ločilo, da je bil O'Brien "naj- i 

Miss Marie L. jytat.uschka bo 
jutri popoldne v Slovenskem De-
lavskem Domu na Waterloo Rd. 
razkazovala, kako se lahko na. 
moderen način prihrani na žive-
žu in napravi bolj okusna jedila. 
Program, ki bo trajal od dveh 
do štirih popoldne, jo pod pokro-
viteljstvom firme Mandel Hard-

j ware, 15704 Waterloo Rd. Miss 
Matusehka je od Frigidaire go-
spodinjskega teča ja. Na razsta-
vi bodo razni modeli električnih 
hladilnikov tipa Frigidaire. 

Dete umrlo 
V pondeljek zvečer je premi-

nula staršem Johnu in Sctphie 
Per kovic, ki stanujejo no. 1105 
East 64 St. prvorojena hčerka. 
Mati se nahaja v Huron Rd. bol-
nišnici. Pogreb se je vršil danes 

, . . . . . . . „ . „ .popoldne pod oskrbo pogreb, boljši umetnik v Denverju . ... , ' , ,. , . , ... , . . . . i firme Jos. Žele in Sinovi. Oljnata slika, ki mu je prinesla! 
ta častni naslov, je imela na- j Policija za prometnimi 
slov "Počitek ob cesti". Toda! g rešn im 
mož je zvedel o tem šele mnogo 
dni pozneje, kajti živel je v za-
nikerni kolibi zunaj mesta in 
razstavni odbor ga ni mogel 
najti. Našel ga je nazadnje ne-
ki časopisni poročevalec. > Nato 
je kolonija denverskih umetni-
kov sklenila prirediti veliko 
proslavo 0'Brienu na čast, ki so 
se je udeležili skoro vsi denver-
ski . umetniki, samo slavljenca 
ni bilo navzočega. Odbor, ki je 
vodil prireditev, je namreč— 
pozabil povabiti težaka-umetni-
ka, katerega so hoteli s to pri-
reditvijo počastiti! 

V bolniški knjigi je bil O'-
Brien vpisan kot težak. Den-
ver je zvedel, da je umetnik u-
mrl, ko je bil že pokopan. Tako 
je bil težak-umetnik pozabljen 
tudi na smrtni postelji in prezrt 
ob smrti. Zapustil je mnogo 
slik, o katerih pravi ju denver-
ski umetniki, da je med njimi 
več resničnih mojstrovin. 

Clevelandska policija je danes 
dopoldne začela z obširno kam-
panjo za vsiljevanje prometnih 
postav 1V1 je prvo uro prijela se-
dem motoristov, ki so prekršili 
prometne regulacije. Prometni 
ravnatelj Donahue je poslal na 
to delo 31 policistov na motor-
nih kolesih, ki imajo povelje, da 
nemudoma ustavijo vsakega 
grešnika ter ga odvedejo na 
najbližjo policijsko postajo. 

Londonski mornari-
ški dogovor rati-

ficiran 

Žalostna vest 

Za Peruškovo sliko 
Naš mladi pisatelj Milan Med-

Vešek j e daroval $2 v sklad za 
jokavo Peruškove slike, ki jo 

kupil od umetnika Klub u-
,GriCev Jugoslovanske šole mo-
erne umetnosti ter jo podaril 
eVelandskemu u m etniškemu 

m u z e ju . Lepa hvala, Milan! 

Za tovorne voznike 

^ransportacijski odsek mest-
110 zbornice je včeraj odobril ad-
-^inistracijsko ordinanco ki pre-
P°veduje rabo novega Superior 
!*!0stu za težke tovorne avtom o-

e ; ki bodo morali glasom te 
f i n a n c e rabiti Lorain-Central 
ilfiost. 

Josephine Primožič je prejela 
iz Blaine, Ohio, žalostno vest, 
da ji je tam umrla sestra Mary 

|Matos. Dekliško ime pokojne je 
bilo Deželan. Rojena je bila vi 
Velikih Brusnicah na Dolenj-
skem, kjer zapušča še živeče 
starše, brata in sestro. V Ame-
riki zapušča soproga in dve hče-
ri, sestro Mrs. Primožič in stri-
ca. 

JEČA M U JE U G A J A L A 

PRAGUE, Neb. — Dr. Joseph 
F. Kaspar, 60-letni bivši državni 
senator, ki je pravkar odslužil 
enoletni zapor v nebraški držav-
ni kaznilnici zaradi sprejemanja 

. ukradene listine, je prinesel v 
prostost zelo prijetne spomine 
na ječo, o kateri je dejal: "Ječa 
je nekaj imenitnega in jaz jo 
priporočam vsakomur. Jaz sem 
se v zaporu zredil za 50 funtov.'' 

se 

Na počitnicah 
Mrs. Johana Lukanič iz Pue-

blo, Colo, je prišla v Cleveland 
na počitnice za par tednov. Na-
stanila se je pri sestri Mrs. Bar-
lič, 980 East 77 St. 

Iz bolnice 
Mrs. Rose Zupančič, 15232 

Waterloo Rd., se je vrnila iz Mt. 
Sinai bolnišnice in prijateljice jo 
sedaj lahko obiščejo na domu. 

*°*»gwer še v bolnišnici D „ , 1 ; • , Poročna dovoljenja 
demokratski "boss" Gongwer Poročno dovoljenje sta dobi-
le vedno nahaja v bolnišnici, la James Bizily, 4036 St. Clair 

Ave. in Vida Zaletel, 3926 St. 
Clair Ave. 

*a«M>r se je bil moral podati za-
"riU| vnetja slepiča. 

Igralni stroji obdavčeni 
Clevelandska mestna zbornica 

je sprejela sinoči z 24 proti S 
i glasovom postavo, ki določa, da 
je treba imeti za vsako "postav-
no" igralno napravo dovoljenje, 
ki stane dva dolarja. Zadevno 
predlogo je predložil koncilman 
A. Vehovec, ki jo je zagovarjal 
z motivacijo, da bo mesto na ta: 
način lahko dobilo do $125,000, 
ki jih bo lahko porabilo za vzdr-
ževanje otroških igrišč. Zbornič-
ni predsednik Artl je predlogi 
nasprotoval, češ, da je slaba, 
mestni pravni ravnatelj Clum 
pa dvomi, ali je nova postava 
legalna ali ne. 

Rooseveltov r e l i f n i 
zakon tudi neustaven 

WASHINGTON. — Prizivnc 
sodišče distrikta Columbia je s 
tremi proti dvema glasovoma 
odločilo, da je bil lani sprejeti 5-
milijardni Rooseveltov relifni 
zakon protiustaven. Odločitev je 
bila podana v zadevi, ki se je ti-
kala Tugwelleve "resettlement" 
administracije in večinska odlo-
čitev pravi, kakor se je to zgodi-
lo v slučaju odločitve zvez. vrh. 
sodišča v zadevi zakonov NRA. 
in AAA, da se je s tem zako-
nom, ki je določal zvezne apro-
priaoije v skupni vsoti $4,800,-
000,000, dalo predsedniku Roo-
seveltu preveliko oblasc, g čemer 
se je kršilo pravico posameznih 
držav. 

Pobegli gobavci tero-
rizirajo Filipince 

MANILA, Filipini. — Policija 
je na lovu za šestimi desperatni-
mi gobavci, ki so včeraj pobeg-
nili z otoka Culion, kjer se na-
haja kolonija gobavcev, ubili 
štiri ribiče, se polastili njihove 
ladje ter zbežali na otok Pala-
wan. Pobegli gobavci, ki so obo-
roženi, so se spotoma ustavili na 
otoku Aboabo, kjer so umorili 
nadaljne tri osebe ter zasejali 
strah in grozo med prebival-
stvom otoka. Nato so se ustavili 
na Bonobonu, kjer so napadli 
nekega kitajskega trgovca, toda 
prebivalcem otoka se je posre-
čilo pregnati desperatneže na-
prej. Vojaki, ki so bili posiani za 
begunci, se jih niso upali ustavi-
ti, 1 <er so se bali okuženja. V 
koloniji, iz katere so pobegnili, 
je interniranih pet tisoč gobav-
cev, ki so pa slabo zastraženi. 

WASHINGTON. — Zvezna 
senatna zbornica je včeraj odo-
brila mornariški dogovor treh 
sil, ki je bil letos sklenjen v Lon-
donu med Združenimi državami, 
Veliko Britanijo in Francijo. 
Dogovor določa, da vlade po-
godbenih držav obvestijo druga 
drugo o nameravanih mornariš-
kih gradbenih programih in po-
dajo specifične informacije vsaj 
štiri mesece v naprej, dalje deli 
oklopnice in križarke v dve ka-
tegorijo (po 17,400 in 35,000 
ton), oborožene s 14-palčnimi 
topovi (v slučaju, da bosta Ja-
ponska in Italija rabili 16-palč-
ne topove, ta točka odpade), o-
mejitev tonaže submarink na 
2,000 ton in ladij-matic za letala, 
na 23,000 ton, oborožene pa 
smejo biti slednje s 6.1-palčnimi 
topovi. Dogovor tudi določa, da 
pogodbene države prihodnjih 
sest let ne bodo gradile novih 
križark z več kot 8,000 tonaže in 
a topovi nad kalibrom 6.1 palca: 
Vse te omejitve pa odpadejo v 
slučaju vojne ali izrednega po-
morskega oboroževanja " kake: 
druge države. 

Burton obdolžen koritarske 
politike 

Wendell A. Falsgraf, legalni 
zastopnik Civil Service Em-
ployees asociacije, je včeraj 
pred mestnim odsekom za delav-
sko odnošaje izjavil, da se po-
služuje Burtonova administra-
cija enakih metod pri uposljeva-
nju delavcev in uslužbencev ka-
kor vse dosedanje mestne upra-
ve, t. j. da tlači v mestne služ-
be svoje politične pristaše in 
varovance. Obdolžitev je izrekel 
tekom razprave o ordinacijski 
predlogi, da se zniža tedenski 
delovni čas 72 uslužbencev 
mestnega javnonapravnega de-
partmenta samo na 33.6 ur. 
Falsgraf je o predlogi dejal, da 
je gola politična poteza, da bi 
administracija župana Burtona 
lahko preskrbela začasno upo-
slenje svojim prijateljem. "Z 
ozirom na patronažo ni ta admi-
nistracija nič bolj čista od prej-
šnjih administracij", je izjavil 
Falsgraf. 

M U S S O L I N I J E V S E N A T 
JE P R I K I M A L 

RILI. — Italijanski senat je v 
soboto prikimal Mussoliniju ter 
odobril aneksi jo Etijopije k Ita-
liji in proglasitev italijanskega 
kralja za et.ijopskega cesarja. 
Pričakovanje, da bo Mussolini 
osebno prišel pred senat ter po-
novno označil svoje stališče z o-
zirom na Ligo narodov in glede 
političnih sprememb v Avstriji, 
pa se ni izpolnilo. Pač pa je fa 
šistični diktator poslal mzojav-
ko avstrijskemu diktatorju kan-
celarju Schuschniggu ter ga za-
gotovil, da bo Italija vodila kot 
doslej prijateljsko politiko na-
pram Avstriji. 

Zvezni vrhovni tribunal 
ovrgel Guffeyjevo postavo 
Določbe tega zakona za reguliranje cen v 
industriji mehkega premoga so bile progla-

šene za neustavne. 
Dvom glede Wagnerjevega zakona za delavske odnošaje 

WASHINGTON, dne 19. m a - * — 
ja. — Zvezno vrhovno sodišče je 
včeraj zasekalo novo vrzel v 
newdealsko zakonodajo, ko je s 
6 proti 3 glasovom odločilo, da 
ro določbe za reguliranje cen v 
industriji mehkega premoga, ki 
jih vsebuje Guffeyjev zakon, 
protiustavne. S tem je ta zakon, 
s čijega sprejetjem je bila pre-
prečena stavka pol milijona ru-
darjev na poljih mehkega pre-
moga, padel v koš, kajti večina 
odločitev zvez. vrh. sodišča pra-
vi, da bi ostale dpločbe tega za-
kona, ki se tičejo delavskih od-
nošajev, istotako ne vzdržale 
preizkušnje. Odločitev je bila 
podana v tožbi, ki jo je bil pred-
sednik Carter Coal Co. v VVash-
ingtonu J. Walter Carter nape-
ril proti svoji lastni družbi. 

Guffeyjeva postava za reguli-
ranje industrije mehkega pre-
moga je določala med drugim 
.15 - odstotni trošarinski davek, 
ki je pa bil pogojen, t. j. premo-
govne družbe, ki so se držale do-
ločb tega zakona, so dobile po-
vrnjenega 90 odstotkov vplača-
nega davka. Pravilnik, ki ga je 
vseboval ta zakon, je bil obve-
zen za celokupno industrijo 
mehkega premoga, ki jo je raz-
delil v 23 premogovnih okrožij, 
katerim so načelovali okrožni 
odbori, ki so imeli moč določa-
ti minimalne cene za premog. 
Obenem ]e ta zakon določal de-
lavski odbor treh članov in do-
govori, ki jih je sklenil ta odbor 
z dvema tretjinama premogov-
nih družb (računano na podlagi 
tonaže produciranega premoga) j DUNAJ. — Odkar je zvezni 
so avtomatično postali obvezni i k a n c e l a r Schuschnigg odstranil 
za vso industrijo. Vse to je v o-
čeh večine članov zvez. vrh sodi-
šča protiustavno. 

Odločitev glede Guffevjevega 
zakona je ustvarila dvom tudi 
glede Wagnerjevega zakona :;a 
delavske odnošaje in razni opa-
zovalci, ki se razumejo na za-
pleteni legalni jezik sodnih od-
ločitev menijo, da je tudi ta za-
kon v nevarnosti, da ne bo pre-
nesel preizkušnje na zvez. vrh. 
sodišču in da bo sledil na sme-
tišče ostalim zavrženim ne\v-
dealskim zakonom. 

S L E D O V I M A Y A - INDI-
J A N C E V N A K U B I 

NEW ORLEANS. — Maurice 
Ries, vodja oddelka za razisko-
vanje Srednje Amerike univer-
zo Tulane poroča, da jo našel na 
Cubi več mavanskih lončarskih 
izdelkov, ki datirajo približno iz 
1. 1,000 in ki dokazujejo, da so 
Mava-Indijanci vzdrževali tr-
govske zveze s svojimi sosedi na 
Cubi. Poleg tega je našel tudi 
več kosov vulkanskega stekla, 
ki je tipičen za mehiško pokraji-
no Yukatan, kjer je pred tisoč 
leti cvetela civilizacija Maya-
Indijancev. 

A V S T R I J S K I M O N A R H I -
ST1 I M A J O U P A N J E 

K u l t u r a 

"SLAVČKI" 

Nocoj ob 8. uri zvečer se bo 
vršila redna seja "SlavČkov" v 
navadnih prostorih. — Odbor. 

L a F O L L E T T O V NE BO V 
C L E V E L A N D 

MILWAUKEE. — Brata La-
Folletta, ki sta oživljala že mar-
sikatero republikansko predsed-
niško konvencijo, ne bosta pri-
šla na letošnjo konvencijo, ki se 
bo vršila v Clevelandu. Oba sta 
namreč zapustila republikansko 
stranko ter ustanovila lastno 
Progresivno stranko v Wiscon-
sinu. 

Manj relifnih aplikacij 

Okrajna relifna uprava okra-
ja Cuyahoga sporoča, da je pre-
jela pretekli teden samo 678 a-
plikacij za relif, dočim jib je bi-
lo pred štirimi tedni še 992, pred 
tremi tedni 807, predzadnji te-
den pa 810. 

Oropali drogerijo 
Trije mladeniči so sinoči z re-

volverji prisilili navzoče odje-
malce in uslužbence v drogeriji 
Weinberger Drug Co. na 10303 
Euclid Ave., da se niso smeli ga-
niti, izpraznili ročno in oklopno 
blagajno in žepe uslužbencev, 
ter jo odkurili s plenom, ki je 
znašal okrog $162. 

Prevzel grocerijo 
Dobro poznani Frank J. Mra-

iz vlade vodjo Heimwehru Star-
hemberga, ki se je protivil re-
stavraciji Habsburžanov (ne-
mara bi bil rad sam postal kra-
ljiček), imajo avstrijski monar-
nisti zopet nekaj več upanja, da 
bo prišlo do vrnitve Habsburža-
na Otona, pretendenta na av-
strijski zaprašeni prestol. Na 
Dunaj je prišla Otonova sestra 
Adelaida, da se prepriča, kakšen 
je sentiment in da izve, kakšno 
stališče bi zavzela Mala antanta. 
Jugoslovanska vlada, je takoj po 
njenem prihodu dala odločno 
razumeti, da "povratek Habs-
buržanov pomeni vojno". 

U G R A B I T E L J E V A Ž E N A 
IŠČE R A Z P O R O K O 

NASHVILLE, Tenn. — Jack 
Norman, legalni zastopnik Mrs. 
Frances A. Robinson, žene pred 
kratkim zajetega ugrabitelja 
Robinsona, ki je bil obsojen za-
radi ugrabitve bogataške Alice 
Speed Stoliove v dosmrtno ječo, 

mor je od Frank Mlakarja p r > M e izjavil, da bo njegova klijent-
vzel grocerijo na 6710 St. Clair | k a zahtevala ločitev zakona. 
Ave. Pred leti je dolgo časa v o - 1 M r s - Robinson je mati enega o-
dil na istem prostoru grocerijo jtroka, 6-letnega Jimmvja. 
njegov oče. Mladi slovenski tr- j 
govec se priporoča starim kot Razprava proti Cadeku 
novim obiskovalcem. 

Zaduinica 
V sredo 20. maja se bo bralo 

v cerkvi Marije Vnebovzete na 
Holmes Ave. zadušnico za po-
kojnim Antonom Jakličem. 

Novi listki 
Progresivna trgovska zveza 

je izdala nove listke, ki se sedaj 
dobijo pri članih Zveze. Ti bodo 

I veljavni do 1. junija. 

Novi zagovornik polic. kap. 
Cadeka, ki se bo moral zagovar-
jati zaradi sprejemanja podkup-
nine, je skušal doseči preložitev 
razprave, toda sodnik McMa-
hon je odločil, da ne bo kruha iz 
te moke. Razprava proti Cade-
ku, ki je obtožen, da je sprejel 
26 tisoč dolarjev in dva avtomo-
bila od butlegarjev kot podkup-
nino, se prične jutri. 
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ZMEŠNJAVA V ŽENEVI 
V ženev i v Švici, sedežu Lige naro-

dov , v lada zadnje čase velike zmešnja-
va in izgleda, da nihče ne ve, k je se ga 
prav drži glava. Kakor da ni bilo dovo l j , 
da se je liga tako ja lovo obnesla v slu-
čaju japonskega prodiranja na Kitaj -
skem, je morala priti še Mussolinijeva a-
friška pustolovščina, da z d a j l judje v 
Ženevi res ne vedo ne kod ne kam in k d o 
je kdo in ka j je kaj. Ali je liga spričo 
najnove jšega iiaska še upravičena do ob -
sto ja? V stari obl iki? Reorganiz irana? 
K a k o ? K d o se b o še zanašal nan jo? K a j 
misli Hitler? K a j Vel ika Britanija? Kak-
šno smer bo zavzela bodoča francoska 
v lada? Ali je liga še živa ali že mrtva? 
Avstrijski problem. Porenski problem. 
Hitler in Ukrajina. Kol iko so vredne 
mednarodne p o g o d b e ? K j e prav za prav 
s to j imo? 

Zmešnjava , da ji je težko najti pri-
mere. Ustvarila j o je seveda liga sama, 
kar pomeni v prvi vrsti mešetarsko in 
cincarsko mednarodno politiko Vel ike 
Britanije in Franci je , katerima je liga 
služila za orod je za obrambo njunih po-
litičnih interesov, kajti male države kot 
Jugoslavi ja , Čehoslovaška, Romuni ja 
itd. v resnici niso izvajale nobenega od -
loči lnega vpliva na ligine smernice. Be-
sedo sta imeli v prvi vrsti Vel ika Brita-
nija in Franci ja. In ti dve državi sta zo -
pet zasledovali vsaka svoje koristi, ki 
so se medsebo jno križale, kakor se je 
pokazalo v slučaju Hitlerjeve N e m č i j e : 
Franci ja je zahtevala oster nastop proti 
Nemči j i , ker se j e čutila ogroženo , Vel i -
ka Britanija se pa nasprotno ni čutila o -
groženo ter je igrala dvorezno politiko s 
Hitlerjem. In ko je Vel ika Britanija zah-
tevala odločnejš i nastop proti Mussoli-
niju zaradi napada na Abesini jo , se je 
Franci ja nagibala k Mussoliniju ter mu 
dajala potuho. Vsa politika Lige naro-
d o v se je vršila v znamenju trenutnih 
političnih interesov Franci je in Angl i je . 
T o j e ligo moralo privesti v kaos. 

Vprašanje, ki je zda j važno, je , ali je 
bila ideja Lige narodov sploh zdrava? 
Da je neka zveza narodov Evropi in 
sploh svetu potrebna, o tem ni dvoma. 
Tako, kakor je šlo doslej , namreč, da 
vsaka država na svo jo pest in v luči last-
nih koristi brez ozira na koristi in potre-
be svojih sosedov rešuje mednarodne po -
litične in ekonomske probleme, ne gre 
več. Ta pot vodi edinple v novo vo jno , 
grozne jšo in vse b o l j krvavo od zadnje 
vo jne . Potrebno je, da se vse države or-
ganiz irajo in svo je probleme rešujejo 
skupno. T o j e bila naloga Lige narodov. 

Liga narodov je bila ustanovljena na 
domnevi , da je zveza demokratičnih dr-
žav, ki stoje v vseh važnih vprašanjih 
na enakem ideološkem stališču. Le pre-
kmalu pa se j e pokazala, da ji je bilo na-
men jeno zgo l j to, da postane orod je an-
gleške in francoske imperia l is t i čne poli -
tike. To j o je ohromilo. In to j o je pri-
vedlo v kotel zmešnjav, v katerem se lo-
vi zda j . 

Ideja Društva narodov je zdrava in 
potrebna. T o d a Društvo narodov mora 
na jpre j postati v resnici — društvo na-
rodov . Taka liga, kakršno smo imeli do -
slej, ni zanič. In naj j o krpajo kakor j im 
drago , dokler bo odločevala pest, tako 
do lgo ne b o v Ženevi resnične L ige na-

(Dalje v 6. koloni) 

Žalostna smrt male deklice 
Neopaženo je izginila 4 in pol 

leta stara hčerkica tukajšnjega 
kovaškega mojstra Antona Zo-
reta, ki ima svojo kovaško de-
lavnico in stanovanje na kon-
cu Grabna in je oddaljeno le ne-
kaj metrov od struge, kjer teče 
Bistrica. — Deklica je najbrže 
opazovala na obrežju neke de-
lavce, ki so sejali pesek v bliži-
ni na produ in je tako po ne 

jFranšička Petek, 23 letna služ-
kinja iz Št. Pavla, ki je bila ob-' 
tožena, da je z zadavljenjem u-
smrtila v Novem Celju otroka 

Priče so potrdile, da je Bosanec' moškega spola. Mrtvega novo-
imel nož in palico v rokah. Si-J dojenčka so 4. III. našli in je po' 
šič je zahteval za bolečine 10,-' zdravniškem mnenju otrok bil' 

ŠKRAT 
000 Din odškodnine. — Miha 
Peternel je bil obsojen na se-
dem mesecev strogega zapora. 
Pristavil je po sodbi: "Malo 
preveč je. Se pritožim." . . . 

Sin prdtepel očeta 
V Zadrobrovi pri Trebelje-

po rojstvu sposoben za življe 
nje. Obsojena je bila na 4 me-
sece zapora pogojno za dobo 3 
let. Državni tožilec je prijavil 
radi prenizke kazni priziv. — 
Januarja meseca t. 1. je Razdev-
šek Amalija, 29 letna dekla za-
nesla svojega otroka pod vrbo 

vem sta se sprla 731etni užitkar o b p otoku Ložnica in ga z zem 
Ti o t rr\ i A >•> rv# i i v, ... , • n • I 

Oni dan me je neki rojak 
kaj pomeni beseda exrvvj (JU iic- p l a v • f " " " " " • - o — 

srečnem naključju zdrknila v j A n z u r i n nJe£Ov sin. Sinj l j o zakrila. Danes se je zago-j vP™šal 
starši alar-j j e v r g e I o č e t a n a t l a t e r § a m o č - | varjala, da se ji zdi, da otrok ni|"megalomanija" in obljubil sem 

no pretepel, tako da je stari | b i l ž i v obsojena je bila na 3 d a borT1 n a njegovo vpra-
Anžur dobil hude poškodbe po m eseca zapora, pogojno za dobo'sanje ob priliki odgovoril. Ta 
V S?m , ,Ž1VOtU' P r eP e lJ a I i s 0 S a 3 let. Državni tožilec je tudi v' prilika je napočila danes. Mega-

tem primeru prijavil priziv radi hmanija je čudna človeška bo-
prenizko odmerjene kazni. jlezen, ki se očituje v tem. da si 

vodo. — Takoj so 
mirali bližnje sosede sluteč, da 
se je nekaj dogodilo, ko so po-
grešali svojo ljubljeno hčerkico. 
Začelo se je mrzlično iskanje ob 
potoku Bistrice. Deklico so po-
zno zvečer našli na jezu pri mest 
nem parku mrtvo. 

.95 letnico rojstva 
je obhajala v mestnem zaveti-1 

šču Helena Valušnik. Rodila se 
je 15. aprila leta 1841. v Vel. 
Ubeljškem pri Razdrtem. 

Smrtni strel v glavo 
Slovenjgradec, 16. aprila — 

V Dravogradu se je ustrelil v 
uradni pisarni vcdja postaje fi-
nančne kontrole Franc Kapun. 
Iz službene puške si je pognal 
kroglo v glavo, da mu je sila 
izstrelka izbila obe očesi iz gla-
ve. Obležal je nezavesten ter 
so ga nemudoma prepeljali v 
bolnišnico v Slovenjgradec. V 
bolnišnici pa niso mogli več po-
magati. Po kratkem trpljenju 
je izdihnil. Kaj je gnalo očeta 
peteročlanske družine v smrt, 
ni znano. 

Ljubljanska opera 
Za uspelim nastopom mlade-

ga slovenskega tenorista Der-
mote se nam je sedaj- predsta-
vila po daljšem času še naša 
sopranistinja Anita Mezetova. 
in nam v predstavi Masseneteve 
opere "Manon" razkrila v na-
slovni vlogi svoje umetniške 
sposobnosti, ki so se v zadnjem 
času tako zdravo in močno raz-
rasle, da smo jih upravičeno 
lahko nad vse veseli. 

Pevka, ki deluje v teh letih 
v belgrajskem opernem gleda-
lišču, nam je dobra znanka in 
njene pevske odlike smo pred 
leti v njih mladem zanosite«! 
razvoju že spoznali. Sedaj pa 
nas je istih odlik razrast in zre-
lost jako ugodno presenetila zo-
pet našega opernega odra, kjer 
je oblikovala pevka melodično 
razgiban in čustveno napet lik 
mlade Manon in njene žalostne 
zgodbe. 

Poboj pred sodiščem 
Ljubljana, 17. aprila. — Ma-

li senat je obravnaval krvavi 
dogodek, ki se je odigral 2. de-
cembra okoli 9. ponoči pri bara-
kah mestne gramozne jame ob 
Vodovodni cesti v bližini beži-
grajske osnovne šole. Neka 
družba je prišla do Novakove 
barake. Tam se je pojavil bo-
sanski delavec Joso Sišič, oble-
čen le v spodnje hlače in srajco. 
Pozval je razgrajače, da naj 
gredo spat. Nastal je pretep. 
Bosanec je bil z nožen sunjen 
v trebuh. Poškodba je bila! 
smrtno - nevarna. Bosanec se je 
zavlekel v barako in naprosil! 
gospodarja, da je poklical re-

v ljubljansko bolnišnico. 

Usodna igra z vžigalicami 
Maribor, 15. aprila. — V Per-

nicah, občina Sv. Marjeta ob 
Pesnici, so imeli požar, ki je 
popolnoma uničil imetje posest-
nika Alojzija Jernejška. Zgo-
rela je stanovanjska hiša, go-
spodarsko poslopje z vsemi pri-
tiklinami, vsa zaloga živeža in 
živinske krme ter vse orodje. 
Le živino se je posrečilo rešiti. 
Komaj so rešili iz plamenov tu-
di 6-letnega Jerenjškovega sin-
ka Alojza, katerega so čisto 
slučajno odkrili v goreči šupi. 
Dečko se je tjakaj zatekel iz 

j človek, ki ga je napadla, nepre-
" o z a r jstano domišlja, da je silno važ-

je uničil v Hitinji vasi, občina na os. sploh največja in najvaž-
Rače, hišo posestnika Alojza 'nejša osebnost na svetu. Prime-
Kolarja. škode je 16,000 Di ivro : 
Ogenj je nastal zaradi slabega 
dimnika. 

2 leti robije za cerkven rop 

Dne 8. marca je bila na Ptuj 
ski gori ukradena iz romarske 

Sosed Lojze se zelo rad poba-
ha, kako "'intervenira" pri ka-
kem senatorju, ali drugi veliki 
zverini, da s tem pokaže svojim 
dragim bralcem, kako važna o-
sobnost je in da zasluži več spo-, j s'jimucL c in ua zasiuzi vec apo-

cerkve dragocena monstranca . . . . , , , . , 
iz leta 1757, vredna nad 50.000' kovanja pranjih, kot ga je de-ležen. Toda Lojze se ne zadovo-Din. Ukradel jo je ze večkrat .. . . . . . . 

j , / . V, „ , v h samo z intervencijami, temveč predkaznovan tat Franc Potoc- . ,. . .. , J 
, . , ., j i tudi deli nasvete velikim hu-nik tc-r jo skril doma v seno.' , . . , . 

Pntrrfnifc ip hil . o 9 l a J d C W - k a F S e W d a P0™111^ ^ ^ 

mu dedu in suknjiča vžigalice I 
ter se je s to nevarno igračo 
igral za hlevom. Zažgal je kup 
slame, iz katerega je švignil 
plamen do strehe in v nekaj mi-
nutah so bila že vsa poslopja 
v ognju. Dečko pa se je potem 
v strahu zatekel v šupo, ki je 
sama začela kmalu goreti in bi 
bil gotovo našel v plamenih 
strašno smrt, da ga niso v zad-
njem trenutku rešili. Dečko je 
napravil s svojo lahkomiselnost-
jo ogromno škodo, ki je le de-
loma krita z zavarovalnino. 

G. Janez Korče obhaja svojo 
90 letnico 

Janez Korče se je rodil 26. a-
prila 1846 v Blatni Brezovici 
pri Vrhniki. Oče Primož Kor-
če in mati Marija sta imela S 
otrok, 6 sinov in 3 hčere. Odra-
slo je 5 sinov in 3 hčere, vsi o-
ženjeni ter so bili po poklicu 
kmetovalci. Vsi so dočakali vi-
soko starost nad 80 let. Vse 
razen najmlajšega Lovrenca, 
posestnika v Sinji gorici pri j 

Potočnik je bil obsojen na 2 le-. » , .. 
sam se bolj velik, seveda v svo-
jih očeh. Tako je včeraj odvaž-

U| XXX 1UU JV. 
iti ji i . dec. pogoi-1 

no odpuščen. 

strahu pred posledicami svoje j TT, , , . .' ruLuuim je un uusojen na z le-usodne igre. Ukradel le svoje-i.. u . . , , .. , , j . , ... J v. ,J Iti robije, odsedeti pa bo moral 
mu rinili in ail urn hod V7io-a lir>o 1 v . < j se 10 mesecev zapora, ki nru je J . , , . , „ „ „ „ i . • •• \ j .no zapisal, da je 1. 1920 svetoval bil pri amnestiji 1. dec. pogoj-' , . J, . " 

odnnščen i tedanjemu predsedniškemu kan-
jdidatu Jamesu Coxu, naj se ni-

Mura odkriva skrivnosti zločina kar ne ogreva za Ligo narodov, 
Maribor, 25. aprila. — V Me- ! , i e r n i z n n i č ' naJ l e verjame Loj-

lincih so delali kmetje ob Muri.Izetu- k i v 0 k a k o i n kaJ- V Lo.i" 
Naenkrat je opazil posestnik ' z e t o v e m Ustnem jeziku je bilo 
Avgust Petek v reki plavajoče' t o "n e k a .1 nezaslišanega", še 
žensko truplo. S pomočjo s o - a ° ! j nezaslišano pa je nemara 
sedov ga je spravil na suho in b i l ° P° njegovem mnenju, ker 
obvestil o tem takoj občinske1^ C o x n i P°slu3al. Seveda je 
oblasti in orožnike. Prišla j e ! C o x v v o l i t v a h propadel. To se 
tudi k Muri komisija, ki je trup- razume. Ker ni poslušal našega 
lo preiskala ter naletela na pre- s o s e d a Lojzeta, 
senetljive ugotovitve. Utopljen-] To, vidite, je megalomanija. 
ka je bila stara 25 do 30 let, po Lojzeta muči. 
obleki sodeč služkinja ali de-
lavka. Lasje so bili plavi. Kar 
je najbolj presenečalo, je bila 
velika zevajoča rana na zatilni-
ku, ki je še krvavela. Na prvi 
pogled je bilo jasno, da si take 
rane ni mogla utopljenka zada 

Škrjančlci 
Euclid, o . 

Zadnje čase se opaža, da se 
ti sama ali pa da bi jo dobi la ' s t a r ž i n a * i h ^ a n č k o v prema-
pri padcu v vodo. Državno l o 7 n m m a J ° z a s e i e -
pravdništvo v Mariboru je odre- C a s v s k u P n e prireditve zborov 

se bliža, in je še mnogo dela pred 
nami. Kontest je vpolnem teku 

dilo obdukcijo trupla. Raztelese-
Vvi-mii-; i-; ^ o / , 4. • "v j je dognalo, da je bila utopljen- . 
l b 1 " i m V ' JC >ka Varjena na suhem z nekim m V t r e h t e d n i h b ° Z a W ^ e n ' t o 
pobrala smrt. Možakar je se ^ ^ ^ p Q z a l i l n i k u . jo 8 junija, ta dan morajo biti 

Najbrže ji je bil zadan udarec! v r n - l f t m VS1 l l s t k i ' k a k o r t u d i d e " 
.. v , . „ , . nar drii^app IIP Knrln imnSiaiioni 

čil ko ie obhajal svoj 90 rojstni 
dan ter vse kaže da bo dovčakal 
še najmanj 10 nadaljnih rojst-
nih dni. 

Mrtvega otroka, 
starega komaj par dni, so na-
šli te dni v Savi; v bližini Vid-
ma. Sodna komisija je ugoto-
vila, da je bil otrok normalno 
rojen in nato vržen v vodo. Za 
nečloveško materjo poizveduje-
jo-

Novi grobovi 
V Krškem je umrl Herman 

Langeršek. 
V Breznici nad Škofjo Loko 

z ušesom sekire. Poleg te glav-
ne rane je imela še več sledov 
udarcev na glavi, obraz pa ves 
razpraskan z nohti. Vse to je 
kazalo, da se je vršila med po- -
kojno in neznanim napadalcem, 0 V S e n a z a d n J i t r e n o t e k Pr išl° 
ogoročena borba na življenje in n a v r s t c -
smrt, v kateri je slednjič podle 

nar, drugače ne bodo upoštevani 
v kontestu. 

Ne odlašajte do zadnjega, a-
ko imate predanih listkov na 
razpolago, vrnite jih prej, da no 

gla. Na pljučih se je videlo, da 
| Zopet vas poživljam starše, 
1 Ja fc gotovo udeležite izvanred-

je bila vržena v vodo še živa,!116 S e j e V sre<?0 ' 2 0 ' m a i a o b Po1 

dasi morda nezavestna. Truplo C S m i u r i z v e ž e r T e RCJe 

je ležalo v vodi tri do štiri dni. s e m o r a t e udeležiti, a ko hoče-
Ni bilo zaenkrat mogoče ugoto- t e ' v d a b o m o napredovali. Seja se 
viti, od kod bi ga bila Mura pri-1vrš l v S l o v ' D r u š t D o m u n a R e " 
nesla. Ker na naši strani reke, c i l R r A v e " Popravljeni 

Louise Jalrich, tajnica, T UttU OlVUIJU i jUAUl 
je umrl ob 15. bogoslovec Pavle1 n i n o b e n z l o č i n - Je b i l ° , 
Stanonik. I strašno dejanje najbrž izvršeno j 

Na Jesenicah so pokopali o d ! u a a t r i j s k i strani. Avstrij-
kapi zadetega uslužbenca KID1 s k e o b l a s t l s o b l l e 0 t e m obve 

j ščene. 
HOOVER NE BO PREDS. 

K A N D I D A T 

CHICAGO. Bivši predsed-
nik Herbert Hoover je sinoči po-

Franca Mušiča. 
^ u a . j « , » JO puiviicai V C e l J u s o u m r l i : 58 letni! star grešnik 
sevalni avto. Zaradi bolečin! d e ^vec Štrucl Luka v Gosposki; p r e d o k r o ž n i m s o d i š č e m v ^ 
hude telesne poškodbe je bil " i l c l f \ 1 J - ~ Y ? o s P ° s k l u l l c I , Celju se je z a g o v a r j a l V i n k o d a l i z J a v o - d a s e ^ bo potegoval 
tožen zidarski delavec Miha _ J( u m i U { l i l e t n a z c u a Delobst brezposelni rudar iz z a republikansko predsedniško 
Peternel, ki se je zagovarjal s J^nisKega paznika Zagoričnik Z a v o d n j e p r - goštanju. Obto- ^minaoijo, kakor so nekateri 
silobranom, trdeč : »Sišič je pri- 7 bt>bl^lC1 žen je bil. da je koncem l e t a menili, da bo storil. S tem j e ko. 
Sel ven z nožem in palico v ro-N(, ) a U1Tir letm prevzitkar 1 9 3 5 i n y t e ] u 1 9 3 6 n e c zadevnega ugibanja. Ni pa 
kah. Ruvali smo se. Udaril je * Anton, prevzitkar iz Po- J a k o b u p o y š k u y J a z b i n a h ) ^ dvoma, da bo Hoo^•cr akuial 

V visoki , t ™ t i «n l ^ i „ fcru Napotniku v Vel. vrhu pri v p l l v n t l ,na republikansko kon-
I V J Smart ne m ob Paki in Francu v c n c 1 ^ k o s e b " h i r a l o pred-rla v Mariboru v WUsonovi sedniškega kandidata. 

Kokalja po glavi. Potegnil sem 
nož in ravsnil Bosanca." 

Zaslišane so bile mnoge pri-
če. Poškodovanec Sišič je po 
svoje opisal dogodke. Ne noža, 
ne palice ni imel v roka.ii. Žen-
ske so kričale: "Le daj ga!" 
Svojo izpoved je končal: "Vse 

ulici 25 Marija Blažič. Pokoj- ' 12 ^ ^ v s e i ? Je 

niča je bila srčno blaga in I ju- ° d » f e ! o b l e k e - c e v l J e v ' je bila srčno blaga in'lju- .•_,, , 
bezniva pospa 1 p e r i l a 111 n e k a j d e n a r J a - v skup- na 500 Din povprečnine, na po-

i ni vrednosti okrog 3000 Din. vračilo škode vsakemu oškodo-
Dve detomorilki . Zaradi tatvine je bil obsojen na vancu po 600 Din; po prestani 

Pred okrožnim sodiščem v 2 leti robije, 5 let izgube častnih kazni pa bo pridržan za dobo 3 
je istina, gospod slavni sude!" Celju se je včeraj zagovarjala pravic, na povračilo stroškov, let v kazilnem zavodu. 

Čaj zoper opekline 
Opekline vseli vrst niso .samo boleča, 

ampak tudi zelo nevarna zadeva. Pri opek-
lini je uničenili mnogo važnih snovi, vsled 
česar večkrat nastane nevarno zastruplje-
nje, kar skuša zdravil.ska znanost na vse na-
čine preprečiti. 

Nekaj let skušajo opekline zdraviti s 
preprostim sredstvom, ki je menda zelo u-
činkovito. V ta namen porabljajo neko or-
gansko kislino, ki ima to lastnost, da stiska 
in skupaj vleče. Ta organska kislina, katero 
uporabljajo tudi za strojilo pri strojenju 
kož živali, kožo .spremeni v usnje. StrojiI-
ska kislina naglo strdi vse snovi, katere pri 
opeklinah povzročajo zastrupljen je. Če se te 
snovi pretočijo v kri in .se potem razdele po 
vsem telesu, nastane zastrupljenje krvi. Če 
pa strojilo te tekoče snovi nenadno strdi, ne 
morejo preiti v kri, vsled česar odpade ne-
varnost zast rnpljenja. Take rane mora seve-
da zdraviti samo vešč zdravnik. Obravnava 
pa jih tako, tla najprvo z opekline izloči vsa 
mrtva tkiva ter rano potem namaže z raz-
topni.no te kisline. Ker pa teli opeklin 110 
morejo na ta način zdraviti nevešče roke 
lajike, ker te strojilne kisline ni mogočo i-
meti doma, ker .se dolgo ne drži in p a ker 
tudi zdravnika ni vedno hitro pri roki, ima 
ta način zdravljenja seveda v splošnem le 
malo pomena. 

Sedaj pa je angleški zdravnik dr. Mid-
dleton našel izvrstno sredstvo, ki ima skoro 
isti učinek, kakor imenovano strojilo. To 
zdravilo pa ni nič drugega, kakor navaden 
čaj, katerega pa je treba posebej zelo moč-
no .skuhati. Zdravilna vrednost čaja pri o-
peklinah je namreč v obilici fanina, ki ga 
ima v sebi čaj. Poleg tega pa ima to zdrav-
ljenje to prednost, da ga lahko vsak lajik 
opravlja, dokler ne pride zdravnik. Ivo pri-
pravljaš čaj, kuhaš v njem male robce, jih 
oviješ ter ohlajene položiš na nrtio. Ker i-
majo čaj skoro v vsakem gospodinjstvu, jo 
na ta način mogoče vsaj za nekaj ur, do-
kler ne pride zdravnik, lajšati bolečine iu 
odstranjati nevarnost zast rnpljenja. 

" N E SPADAM Z R A V E N ! " 
Prvi turški parlament pod starim reži-

mom je imel mnogo sovražnikov med Turki. 
Listi so poslance srdito napadali. Neki list 
je nekoč zapisal, da je 90% turških poslan-
cev samih oslov. Zaradi tega so bili poslan-
ci silno ogorčeni ter so od vlade zahtevali 
strožjih zakonov zoper tisk. V,s a zbornica .j'' 
bila pokonci, vse je kričalo in mahalo. U 
poslanec Ubeidullah Effendi, katerega so se 
vsi hali zaradi zbadljivih šal, je mirno sedel 
v svoji klopi in bral, kakor da bi se za vse 
vpitje prav nič ne brigal. Ogorčeni tovariši 
so ga končno prašali, zakaj se zaradi takih 
žalitev nič ne razburja, saj je tudi on posla-
nec. iVbeidullah pa je mirno odgovoril: "Se -
veda sem poslanec, toda ne spadam k ti-
stim !'()'< , o katerih li.st piše, ampak k onim 
10%, ki jih je list izvzel." 

V A B A Z A PASJE T E K M O V A L C E 

Ponekod zlasti pa na Angleškem, prire-
jajo radi pasje dirke. Psi se skušajo, kateri 
ho hitrejši. Kajpak takle pasji dirkalec iu 
tekmovalec ne tekmuje zaradi rekorda i'1 

slave, kakor moderni športniki, ampak ima 
pred očmi docela praktične cilje. Pred pas-
jimi tekmovalci namreč spuste umetno nare-
jenega zajca; psi pa liajd za njim! Ker u-
melno narejenega zajca žene električna sila« 
jc " z a j e c " urnejši kakor pa tekmovalci-
Vendar se pri tem izkaže, kateri pes je ur-
nejši. 

Sedaj pa so v Londonu pri taki pasji 
tekmi poskusili namesto umetno narejenega 
zajca pred pse spustili pravo in pristno 
klobaso. Tudi klobasa je nekako navezana 
na žico ter j o potem poganja elektrika. Ko 
so psi zagledali pred .seboj mastno klobaso, 
so se mnogo bolj zagnali za njo, kakor pa ^ 
umetno narejenim zajcem. Tisti pes, ki .1° 
pri tekmi zmagal, je potem dobil namesto 
lovorjevega venca meseno klobaso. Ta nova 
navada pa seveda ni vsem všeč. Zato sta se 
v tej panogi angleškega športa sedaj poka-
zali dve močno si nasprotni stranki: Eni so 
za klobaso, drugi za umetnega zajca. Od i' 
zida tega boja je v športu mnogokaj odvis-
no. 
— — — — — — — 

(Dalje iz 1. kolone) 
rod ov. Politiki in diplomati stare šole ni* 
so zmožni ustvariti kaj poštenega. Priti 
b o d o morali mož je iz nove šole, ki uči« 
da je blagostanje vseh narodov medza-
visno, odvisno od medsebo jnega sodelo-
vanja in d a dandanes nobeden narod n? 
more prispevati brez ozira in v nasprot-
ju z interesi drugih narodov, šele poten1 

b o m o dobili pravo Ligo narodov. 
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1. PROOF of 
Lower Operating 

Cost 

2. PROOF of 
Safer Food 
Prctoction 

3. PROOF of 
Faster Freezing 

— More Ice 

4 . PROOF of 
5-YEAR 

PROTECTION 
> PLAN A 

5. PROOF of 
Five-Year 

Protection Plan Tukaj imate priliko dobiti 

Ni vam treba več tr-
peti z bolečimi no -
g a m i . . . vaše bolezni 
na nogah se lahko 
ozdravijo . . . poceni 

PRAVE POSEBNOSTI V HIŠAH 

FOOD-SmTY INDICATOR])! 
strani! 

Samo Frigidaire ima 
varnostni kazalec vde-
lan v kabinet — vidni 
dokaz, da je tempera-
tura v ledenici pod 50 
stopinj in ne več kot 

32 stopinj. 

t Ne smete se zadovoljiti z navad-
nimi obljubami, ali z samo enim ali 
dvem standardom za kupca. Zah-
tevajte dokaze za vseh PET! Pri -
dite in vidite dokaze, da vam Fri-
gidaire prihrani več na elektriki in 
na živežu v njegovi dolgoletni do -
bi delovanja brez sitnosti. Zato ker 
samo Frigidaire. ima sijajen Meter 
Miser — najbolj uspešen, trpe-
žen mehanizem, izdelan za lede-
nice v domovih—za-
varovan za pet let 
za vsa popravila za 

Ženske, ki sc zanimajo kuj 
je novega v zmrznjenih je-
dilih, kakor tudi kako se 
pripravijo boljša jedila za 
manjšo ceno, naj zagotovo 
pridejo poslušat Miss Ma-
rie L. Matuschka, FvifeM-
aire kuharico, v sredo po-
poldne, 20. inaja, 2'. 
uri popoldne v Slovenskem 
Delavskem Domu na Wa-
terloo Ud. Serviralo se bo 
okrepčila. Vsi ste vabljeni! 
Prosta vstopnina! Prosta 
darila! 

Ust (K tbla mmh-pim« 

samo $5 ki jih plačate ko kupite le-
denico. In koliko udobnosti! Fri-
gidaire napravi več ledu, ln hitre-
je, vam da več kot 42% več pro-
stora, več polic spredaj, police, ki 
se' potegnejo ven, in police na stra-
ni. in veliko drugih odličnosti. Pro-
dno kupite dovolite, da vam poka-
žemo popolne dokaze za to vrednost 

"An Electric Refrigerator 
Pays For Itself" 

m \ 
iELECTRKAL LEACliF, 
* OF CLEVELAND 
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1203 E. 170 St., blizu Waterloo Kd. hiša za eno družino, G sob, gara* ža, lot 80x1.00. Malo takoj, ostalo bančna 1'lnunca—1 ^3200 

126» E, 187 St., južno od St. Clair Ave., velika hiša za ono družino; 5 sol) in kopalnica na prvfcjft mjdiit, 1 sobe na nad.st. ; tfunua; lot. DOx 140. Davki $51.13 letno. Vouo-ji: Bančna ttaan,« $45Q0 

Lahko se zanese te na dokaze! 

OTOK ŽIVIH IN MRTVIH STROJEV 
Magnitogorsk, železna zakladnica Rusije—En sam plavž 

s kapaciteto 1200 ton čiste kovine—Tajno 
nadzorstvo nad delom 

Ob vznožju uralskega gorske-
ga masiva se razprostira nes-
končna stepa, ki je širša od Sa-
hare in daljša od tibetske doli-
ne vzdolž Gangesa. Nekje sre-
di brezupno enolične pokrajine 
se dviga plemenito oblikovana 
gora: Magnitnaja, Magnetna 
gora. Tisočletja je stala v svo-
ji samotnosti in skrivnosti, do-
kler se niso oglasili nekega dne 
ob njej mogočni udari kladiv, 
Topotanje motorjev in lokomo-
tiv, rožljanje kovine in žvižga-
nje gonilnih trakov, vse to po-
mešano z glasnimi klici iz člo-
veških grl. 

Velika skrivnost je izgubila 
svoj čar, toda male, človeške 
skrivnosti so stopile na njeno 
niesto. Kajti nihče ne ve pra-
vih smotrov ljudi, ki so začeli 
tu z orjaškim gradbenim delom. 
Nastanek in rast novega mesta 
°b Magnetni gori, mesta Magni-
togorska, mesta železnega dela, 
sta zakrita v gostejši mrak ne-
go nastanek Lhase, središča Ti-
beta, ki se brani zvedavih tujih 
°či. Kar je pa o njem znano, 
zadostuje, da obrača pozornost 
vsega svefa na marljivo ustvar-
janje tisočev in tisočev delav-
Cev, ki dvigajo tu podnevi in 
Ponoči sirovine za izdelavo že-
*eza in jekla iz globine gore. Te 
sirovine je tam v neznanskih 
Množinah, zadostovala bi za po-
trebe ne samo Evrope, temveč 
vsega sveta — a danes ne krije 
niti potrebe Rusije, kajti o-
gromnih prevoznih težav in te-
žav z nedostajanjem vode tu še 
niso mogli odpraviti. Ni pa 
dvoma, da bo tudi to uspelo, 
kajti kaj pomenijo vse takšne 
težave spričo dejstva, da more 

sam plavž v tem ozemlju do-
Wl jat i 1200 ton čiste kovine, 
ko največji plavži v Evropi, v 
Por m-ju, ne zmorejo več nego 
800 ton? Produkcijo železa, ki 
hi bila tu možna, cenijo letno 
n a milijarde ton in ena sama 
^artinovka zmore tu 4 milijone 
t°n jekla, to je toliko, kakor 
e€lotna produkcija vseh jeklarn 
v Belgiji, ki je vendar glede je-
kla ena najbogatejših cležel na 
svetu! 

Vsak dan se dvignejo tu nove 
hiše, nove delavnice iz tal. sko-

vsak dan prihajajo sem ti-
's°či delavcev, v pravljično me-
sto tehnike z njegovimi velikan-
skimi izmerami. Tudi politič-

kaznjence in upornike vseh 
Sloiev pošiljajo sem v masah. 

delavci, ki pridejo sem, vedo, 
<la 

zakladov. 
Velikanska je rast Magnito-

gorska iz nič, velikanske so bo-
doče perspektive tega fantastič-
nega mesta. Šele pred sedmimi 
leti so spoznali vso vrednost 
tega ozemlja, tedaj so prvič za-
sadili lopate v njegova tla, kjer 
je bila dotlej na tisoče kilome-
trov daleč sama pustinja in pu-
ščava, danes pa se tu razprosti-
ra orjaško velemesto, v katerem 
mrgoli pridnih ljudi, velemesto 
plavžev, delavnic, r u dnikov, 
hrupa in železa. Navzlic vsem 
naporom so mogli spraviti v teh 
sedmih letih samo en plavž v 
obrat, a koliko časa bo trajalo, 
da bodo zagoreli vsi drugi, ki 
so pripravljeni? 

Magnitogorsk ima svojo po-
sebno vlado, posebno pravo, nje-

S a m o s t a n č u v a 
z a k l a d 

Zlata kepa v Tibetu — 
bogastvo Azije 

Bajno 

Največjo zlato kepo, kar so 
jih kdaj našli, so dobili 1. 1869. 
v Južni Afriki. Dali so ji ime 
"Welcome Stranger" in je teh-
tala 2520 unč. Največjo azijsko 
kepo zlata pa so našli pred še-
stimi leti v deželici Muli v Ti-
betu v bližini kitajske meje. Ta 
kepa je tehtala 525 unič in bi 
imela po sedanjih cenah vred-
nost 20,000 dolarjev, dočim bi 
stala afriška najdba 90,000 do-
larjev. 

Čeprav je bila tibetska kepa 
znatno manjša od afriške, je 
domnevati iz raznih tehtnih raz-
logov, da so tibetska ležišča zla-
ta najogromnejša na svetu. Kaj 
bi rekel svet, če bi našli kje 
zlato kepo, ki bi tehtala pol-
drugo tono, ki bi bila dvajset-
krat večja od "Welcome Stran-
gerja" in bi predstavljala vred-
nost nad dva milijona dolar-
jev? 

Ta kepa dejansko eksistira. 
Zakopana je do polovice v neki 
skali ob bregu deroče reke Den-

ne morejo več nazaj. Kdor 
86 odloči za Magnitogorsk, se 
°%oveduje svoji pravici do sa-
moodločbe, kajti tu bo potem 

rt'ha sodelovati do konca dni 
Pri delu, ki bo prinašalo sadove 
morda šele bodočim pokolenjem. 

ne samo to. Posebna tajna 
fhlžfea nadzoruje vsakega člove-

ki je tu zaposlen. Pri tem 
produkcija nikakor ni name-

Ĵfcna samo vojaškim namenom. 
z jekla in železa, ki ga prido-
. 1Vajo iz globin Magnetne gore, 

treba oblikovati tudi trak-
0rJe, orodje, nože, stroje vseh 

Vfst, stvari, ki jih morajo da-
še vedno za stotine milijo-

0 v dolarjev uvažati iz inostran-
stva. 

Manjka pa še nekaj, kar bi 
a l ° Magnitogorsku zadnji raz-

mah: premog, ki je naravno do-
P°hiilo vsakega ležišča rude. 
k oirija razpolaga sicer z mili-

'dami ton črnega demanta — 
200 km daleč od Magnetne 

J?"6- Tudi te ovire sedaj od-
tujujejo. že se gradi nova 
Jaška železniška proga, ki bo 
e z a l a med seboj nahajališča 

^ j važnejših zemeljskih zakla-
v oboje vrste, in spet priha-

J*J° tisoči in tisoči delavcev na 
t " V a terišča dela. ' Meter za me-

rasejo tirnice skozi 

N a p r o d a j 
Poznani kovač J. Glač ima 

naprodaj farmo obstoječe iz 4 
akrov; 7 milj iz Collinwooda na 
Miner Rd., blizu Chardon Rd.; 
na farmi je zidana hiša, gospo-
darsko poslopje, prostor za ples, 
2 prostora za balincati in veliko 
sadnega drevja. Se proda poce-
ni. Naprodaj ima tudi hišo z 9 
sobami na 141 cesti blizu Fish-
er Body. Oglasite se na 13408 
St. Clair Ave., ali pokličite GL. 

Mlekarna naprodaj 
Proda se dobroidoča mlekar-

na v sredini slovenske naselbi-
no. Poizve se na 1368 East 53 
St. 

Proda se piano 
Upright glasovir (Piano) s 

klopjo, v najboljšem stanju, se 
proda zelo poceni. Mrs. Kilen, 
3201 East 61 St. 

Išče se 
Priletna ženska med 40 do 45 

let stara dobi delo za hišna o-
pravila in za streči pri bolni že-
ni. Poizve se na. 15232 Waterloo 
Road. 

Sfomno daljavo proti mestu 
^iznjecku, kjer naj bi proga 

segla središča premogovnih 

DRUŠTVO JUTRANJA ZVEZ-
DA, št. 137 JSKJ. 

Članicam društva "Jutranja 
Zvezda" št. 137 JSKJ se nazna-
nja, da bomo imele redne me-
sečne seje od sedaj naprej v sta-
ri šoli sv. Vida in ne več v Knau-
sovi dvorani. Prosim vas, da to 
upoštevate in pridete na sejo 21. 

o-1 maja, ob 8. uri zvečer v staro 
šolo sv. Vida. 

Mary Bradač, 
tajnica. 

'ču v Tibetu. Domačini jo ime-
nujejo "Rumeni biser v Budho-
vem čelu." Skala je visoka 200 
m in navpična kakor zid. Ob 
njenem vznožju leži- samostan, 
h kateremu roma mnogo ver-
nikov, da bi molili pred svetim 
kamnom. Skale ni še nihče 
preplezal in ogromna kepa zla-
ta stoji še vedno na istem me-
stu, na katerem jo je pred 150 
leti zagledal neki potujoči me-
nih. Menih je na tem kraju 
zgradil samostan, ki naj varuje 
zaklad. 

Velikansko zlato bogastvo, ki 
ga skriva Tibet, se kaže v ne-
štetih podrobnostih. Vsak mali 
tibetski trgovec, ki pride v In-
dijo ali na Kitajsko, ima pri 
sebi vrečo z zlatim prahom in 
zlatimi kepami. Potalska pala-
ča velikega lame v Lhasi ima 
streho iz čistega zlata, ki se v 
soncu blešči več nego 30 km da-
leč. V velikih samostanih ti-
betskega severa imajo krste iz 
zlata, v slovitem svetišču kuku-
norskerh sedi 15 mumij opatov 
na petnajstih prestolih in vsaka 
mumij je oblečena v opravo iz 
čistega zlata. 

V Tibetu pe toliko zlata, da 
se pretaka dobesedno v vsak 
del Azije. Vsaka izmed zlato-
nosnih rek Kitajske, Sibirije ali 
Sprednje Azije ima svoj izvor v 
tibetski Himalaji. Kitajci, sov-
jetski Rusi in Armenci, ki iz-
pirajo iz peska teh rek zlato, 

dobivajo na ta način samo da-
rove iz Tibeta. 

V tibetščini so besede za 
"zlato", "zlatokopa" in "izpira-
nje zlata" najstarejše besede in 
segajo že preko deset tisoč let 
nazaj. Po pripovedkah iz ti-
betanskih samostanov je vlada-
la pred pet tisoči leti v Tibetu 
prava zlata mrzlica. Takrat 
je bila znana ta dežela kot de-
žela, ki je izmed vseh na svetu 
najbolj bogata z zlatom. Da ga 
navzlic temu niso izkoriščali 
preveč, je kulturno zgodovinska 
zanimivost. 

Tibetanci so namreč svojo 
deželo, ki je na vse načine za-
ščitena že po naravi, vsiljivcem 
zaprli. Vsak tibetski kmet, 
vsak menih in vojščak je postal 
stražar tibetskega zlata. Kdor 
je prej prekoračil tibetsko me-
jo, je moral to drznost plačati 
s svojim življenjem. Vsak Ti-
betanec, ki je tujcu izkazal go-
stoljubnost, je s tem postal iz-
dajalec svoje domovine in so ga 
njegovi lastni sorodniki kame-
njali. Kajti vse zlato v deželi je 
pripadalo velikemu lami. 

A sedaj mislijo na to, da bi 
neizmerne zaklade te dežele za-
čeli izkoriščati po modernih na-
čelih. Vlada in cerkev pri tem 
sodelujeta, saj sta eno in isto. 
V kakšnih petih letih postane 
Tibet v resnici največja zlata 
dežela na svetu. 

11315 Darlcy Avu.. od K. 1 tO, «a 2 di'uislnl, 5 soli in kopalnica za vsako; una soba na X luulMropju; Kara?* za :s avto; lot 47x14$ Po-goji: Bančna ftnuncu— ^4000 

1280-82 E. IG!) St., lilizu MIH-wood: 2 družinska hiša, sob vsako stanovanj«: vso v dobrem stanju !• oKo j i: H;mčn;i tlnanoa ... $4500 

13016-18 Austin CIalr ; d nižin.s kopa ti lica vsako pur čl ; 2 jravažl Bančna finance 

Rd., južno od St. ka hiša; 5 sob in stanovanje; veliki ; lop lot. Pogoji: 
1 - $4500 

no Arbor Rd.. ml St. flair: Hiša /.a ono družino. 7 sub in kopalni t-a, \ se v dobn-m stanju; Ni/.kl davki, mulo plačilo takoj; bančna 
n,u""':i $3950 

JL 
IMA VSEH PET S T A N D A R D O V 

Z A KUPCA LEDENIC 

SEZNANITE SE Z 

^Met^Uiei 
Tih-nevidcn-brezsitnosti 
Prihrani na stroških pri 

uporabi. 
Ta mehanizem v novem 
Frigidaire na pretvarjati 
mrzloto vam da več mrz-
lote za manjšo ceno, zato 
ker je posebno izdelan iz 
treh kosov! Za vedno na-
mazan, natančno izdelan; 
in popolnoma zavarovan, 
da ne pride k njemu mo-

krota ali prah. 

N O V E CENE OD 

15704 WATERLOO III). . KEnmore 1282 
JERRY BOHINC, Sales Mgr. Odprlo ob večerih 

DR, SCH0LL0V zastopnik iz Cliica-
ge bo v naši trgovini 20. MAJA 

Ta človek je popolnoma izvežban o metodah Dr. 
Wm. A. Scholia, svetovno znanega zdravnika 
nog, ki je skozi skoro 30 let zdravil noge po če-
len svetu. Pridite, da vam damo odtise vaših nog. 
izvedite kako vam pravo Dr. Scholl zdravilo o-
zdravi vašo bolezen "na nogah. 

Morns Mandel 
15502 Waterloo M - KEnmore 3117 

Zaščitne kleti proti 
napadom iz zraka 

Stavbarske novosti v Londonu 
— Zakaj so stanovanja 

tako draga 

Kleti, ki dajejo stanovalcem 
zavetje v primerih zračnih na-
padov, so bistveni dodatek o-
gromnih stanovanjskih blokov, 
ki vstajajo sedaj v vseh delih 
Londona kakor gobe po dežju. 
Angleška daje takšnim stano-
vanjskim blokom prednost pred 
enodružinskimi hišami, ki jih 
imajo spet radi na celini. 

Stanovanje v takšnem bloku, 
ne pa lastna hišica, je danes cilj 
londonskih srednjih slojev. Ta 
cilj je seveda prepogosto pobož-
na želja, kajti najemnine v blo-
kih so zelo visoke, štirisobna 
stanovanja v njih, ki jih na An-
gleškem smatrajo za velika sta-
novanja, veljajo pogostoma 5 
do 7 tisoč dinarjev v naši va-
luti. Baš nove kleti, ki dajejo 
zavetje proti zračnim napadom, 
so velik vzrok, da so ta stanova-
nja tako draga. 

V nekem hišnem bloku, ki ga 
gradijo v londonskem severo-
zapadu, so samo za zaščitno 
klet izdali okrog 6 milijonov di-
narjev, vsa stavba pa bo veljala 
okrog 40 milijonov. V tem blo-
ku bo najnižja najemnina za 
štirisobno stanovanje skoraj 
10,000 Din na mesec. Zato pa 

se bodo stanovalci lahko že v 
mirnem času čutili popolnoma 
varne pred plinskimi bomba-
mi. 

Klet je tako zgrajena, da ji 
ne more nič do živega, tudi če 
bi največja bomba zadela po-
slopje in ga zrušila. Ima po-
sebne dohodke iz bližnjega par-
ka, dovod zraka, ki se ne more 
ustaviti, plinske filtre, električ-
ne baterije, radijske sprejem-
nike in posebno kuhinjo, ki je 
v zvezi z ogromno shrambo za 
živila. Iz te zaloge bi se lahko 
vsi stanovalci bloka hranili več 
tednov. Čeprav so uredili šele 
klet in stene še niso pričele ra-
sti iz tal, so vsa bodoča stano-
vanja v tem bloku že v naprej 

oddana. V Londonu ljudem! 
strah pred plinskimi napadi to-
rej temeljito tiči v kosteh. 

ANTON JANEŽIČ 
Opravlja vsa kleparska dela. 

Popravlja forneze, air condition-
ing, žlebove in strehe. 

22006 IVAN AVENUE 

P1KETIRANJE POTNI-
ŠKEGA PARNIKA 

NEW YORK. — Zagotovlje-
ni, da bodo mestne oblasti zasli-
šale njihove pritožbe glede bru-« 
talnega nastopanja policije, sej 
stavku joče mornarji sinoči odlo-
čili, da bodo piketirali preko-
atlantski potniški parobrod 
Manhattan, ki bo odplul iz New 
Yorka proti Evropi jutri popol-
dne. 

Hiša naprodaj poceni 
Proda se hiša za eno družino, 

6 sob in kopalnica in čebri za 
pranje; vse v dobrem stanju, 
blizu šole na 6908 Pennsylvania 
Ave. Cena je $1600. Vprašajte 
na 1125 East Blvd. ali pokličite 
GArfield 1330. 

<7IS[aznatiilo 
Cenjenemu občinstvu naznanjam, da sem 

prevzel poznano grocerijo od Frank Mlakarja na 

B710 ST. GLAIR AVE. 
Sedaj smo pripravljeni vam postreči z najbolj-
šo grocerijo po zmerni ceni. 

Se toplo priporočamo za obilen obisk. 

KUPITE Z DOKAZI! Prihranite denar sedaj in za leta potem. 

T H E CITY & S U B U R B A N CO. 
VOGAL E. 9th IN HURON PRospcct 7006 



P o n u d L I i a d e l o 
Direktorij Slov. Delavskega Doma 

15335 Waterloo Rd.—Cleveland, Ohio 
ODDAJE B A R V A R S K O DELO 

zunanjih strani S. D. D. 

Slovenske unijske barvarje se obvešča, da lahko 
podajo ceno za to delo v uradu tajnika S. D. D. 
do dne 25. maja,., 1936. 

Za direktorij S. D. D., 
V. Coff, tajnik. 

Žalujoči ostali 

Carica Katarina 
Zgodovinski roman 

— Vem, gospoda, da vas vo-
dijo najplemenitejši cilji, ko za-
htevate, da odstavimo kneza 
Daškova, ker se zavedate, da 
smo mi edina nada vseh teh ti-
sočev nesrečnih ljudi! — Toda 
tovariš, ne pozabite, da smo vo-
jaki! — Najlepša vrlina je za 
nas pokorščina napram svojim 
predpostavljenim, tudi če ti ne 
zaslužijo našega zaupanja! 

— Če je knez Daškov straho-
ipetec, če je nesposoben braniti 
trdnjavo, če pride Orenburg 
končno vendarle upornikom v 
roke, — potem je to božja volja. 
Potem ne bomo mi krivi poraza, 
temveč carica. Zato se moramo 
pokoravati njegovim nared-
bam! 

— Gospod župan, bodite pre-
pričani. da bom vse storil, kar 
bo v moji moči! Omilil bom uso-
do vaših meščanov, toda jaz o-
stajam to, kar sem, — kapitan 
Golinski, ki priznava, da je knez 
Daškov njegov poveljnik! — 

Častniki so molčali, orenbur-
ški župan pa ponudi Golinskemu 
roko in reče: 

— Vi niste samo hraber vo-
jak, temveč ste tudi poštenjak v 
pravem pomenu besede! — Ta-
ko dolgo, dokler bo med nami 
takih ljudi, kakor ste vi, se ne 
bo trdnjava nikoli predala Pu-
gačevu! — 

V tem trenutku zakliče neki 
mladi častnik z ograje na stol7 
pu: 

— Pozor! Previdnost! Vržite 
se na tla! — Uporniki bodo pri-
žgali svoj veliki top! — 

Blisk, nato pa grmenje, ka-
kor da se je zemlja razklala na 
dva dela; trenotek pozneje na-
stane povsod krik, stokanje in 
obup. 

Ogromna granata je padla 
baš na sredino dvorišča, kjer so 
se nahajali šotori. 

Golinski, župan in častniki po-
hite na dvorišče, da vidijo uči-
nek granate. Bil je strašnejši, 
kakor so pričakovali. 

— Granata, ki jo je Pugačev 
izstrelil v trdnjavsko dvorišče, 
je usmrtila dvajset, ranila pa 
štirideset ljudi, šotori so bili po-
polnoma uničeni. Neko obitelj, 
ki se je nahajala v svojem šo-
toru, je raztrgala granata na 
drobne kosce. 

Med množico zavlada silen 
strah. Ko je Golinski prispel z 
županom na dvorišče, se jima 
vrže ljudstvo pred noge. 

Nesrečni orenburški meščani 
so zaklinjali kapitana, naj jim 
odpre vrata glavnega poslopja, 
kjer bodo varni pred sovražni-
kovimi granatami. Doslej na-
mreč niso smeli v glavno poslo-
pje. 

Ljudje res niso mogli še dalje 
ostati nezavarovani na dvorišču, 
ker bi vsak trenutek zopet mo-
gla treščiti med nje nova grana-
ta. 

Nekaj minut pozneje že zatuli 
nad njihovimi glavami nova' 
granata. 

Tisoč glasov zakriči. Vendar 
granata slučajno pade v odprt 
vodnjak, pa radi tega ni prišlo 
do eksplozije. 

Med krikom, vpitjem in pre 
klinjanjem, je navalila množi-
ca na vrata glavnega poslopja. 
Kapitan Golinski in župan sta 
komaj ušla skozi stranska vra-
ta v poslopje, da skozi okno 
spregovorita razburjenemu ljud 
s t vu. 

— Samo trenutek še počakaj-
te! — zakriči kapitan Golinski 
skozi okno. — Takoj bom sporo-
čil knezu Daškovu, da ne mo-
lete več ostati nezavarovani na 
dvorišču. Knez vam bo moral 
dovoliti vstop v poslopje. Ne 
bojte se, da se bo medtem kaj 
zgodilo. Na vsak način bo četrt 
nre popolnoma mirno, ker toli-
ko časa potrebujejo sovražniki, 

četrt ure pa boste že na var-
nem! — 

Golinski se naglo odpravi z 
županom h knezu Daškovu, ki je _ 
sedel v svoji sobi in igral karte r a l odgovarjati za vašo usodo, 

kaj ukazuje poveljnik! — 
Načelnik odpre sosednjo sobo 

in se poda na balkon. 
— Prijatelji! — nagovori 

zbrano množico, ki je nestrpno 
čakato na dvorišču na poveljni-
kovo privolitev. — Doslej sem 
vas vedno prosil, da ostanete 
mirni, sedaj pa vam tudi jaz 
pravim: 

— Sami si pomagajte, če si 
morete. — Zanesite se samo na 
sebe, — ker je človek, ki bi mo-

z dvema svojima, lepima kmeti-
cama. 

Medtem ko je kosila sovražna 
granata med onimi, ki so misli-
li, da. bodo našli pri njem zašči-
to, je sedel knez Daškov na svi-
lenem divanu. Pred njim je stala 
steklenica kavkaškega vina. — 
Udobno se je vlegel na divan in 

ravnokar ukazal naj vojaki stre-
ljajo na vas, ako bi s silo hote-
li vdreti v glavno poslopje. 

Na dvorišču nastane strašno 
vpitje in razburjenje. 

Podivjana množica navali s 
sekirami, koli in raznim drugim 
orodjem na vrata. 

— Vi ste tako hoteli, dragi 
kadil iz pipe. Ko je vstopil Go- k n e z - — reče kapitan Golinski 
linski z županom, dvigne Daš-
kov karte in vzklikne: 

— Samo trenutek gospoda, — 
ravnokar imam v rokah dobre 
karte. Dobil bom igro! — 

Toda kapitan Golinski stopi 
h knezu, zbije mu karte iz rok, 
da so padle na mizo in zakliče: 

— Knez Daškov, igro boste 
izgubili! — 

Njegov plemenit značaj in po-
štena duša sta se zgražala, ko 
je videl, kako se njegov povelj-
nik zabava z obema ženama. — 
Razburjen nadaljuje: 

— - Gospod poveljnik, zatrju-
jem vam, da boste vse izgubili, 
ako me takoj ne poslušate! — 

— Moj Bog, — začne vzdiho-
vati Daškov, •— kaj se je zopet 
zgodilo? Mar mi ne date niti to-
liko časa, da se malo zabavam 
s kartanjem? Ha, — vrag naj 
vzame Pugačeva in njegove u-
pornike! — Naj si razbijejo 
glave ob našem trdnem zido-
vju! — Hvala Bogu, mi imamo 
vse, kar potrebujemo! — 

— Nimam zdaj časa, — od-
vrne kapitan Golinski, — da 
vam odgovorim na vaše sra-
motne besede! — Nedvomno pa 
ste tudi vi slišali žvižganje in 
ropot Pugačeve granate! — 

— Slišal sem grmenje in ro-
pot, — vzklikne sivi knez. — to-
da kakor vidite, se nahajam tu-
kaj, kjer se mi ne more ničesar 
pripetiti! — 

— Moj Bog, — vzklikne Go-
linski, — daj da se pomirim in 
da ne pozabim, da je ta človek 
moj predstojnik, ki ga moram 
ubogati! — 

Nato se obrne h knezu in re-
če mirneje: 

--- Doslej niste dovolili, da se 
orenburški meščani nasele v 
glavnem poslopju. Prisilili ste te 
nesrečneže, da so ostali na dvo-
rišču. — 

— Mar da delim s to sodrgo 
svojo spalnico? — zakrici knez 
in postane od jeze čisto rdeč. — 
Tudi danes mi ne govorite o 
tem! — Enkrat za vselej; jaz 
sem gospodar trdnjave Oren-
burg, — vse ostane tako, kakor 
sem že prej ukaazl! —. 

— Tako ne more več ostati! 
— zakliče Golinski. — Pugače-
va granata je usmrtila dvajset 
ljudi, štirideset ljudi pa je ra-
nila. — Odprl bom vrata, da 
najdejo ti nesrečneži zavetje 
vsaj po hodnikih poslopja! — 

— Naj gredo v kleti! — je 
kričal knez. 
. — Tudi te so že prenapolnje-
ne. Nihče ne bi mogel vdihavati 
onega strašnega zraka, ki vla-
da v kleteh! — mu Golinski 
mirno odvrne. — Knez, še en-
krat vas prosim, ukažite odpre-
ti vrata! — 

Namesto odgovora, vzame 
knez Daškov z mize srebrn zvon-
ček in pozvoni. 

Službujoči častnik stopi v so-
bo. 

— Vrata poslopja, ki vodijo 
na dvorišče, morajo ostati zapr-
ta! — ukaže knez. — V slučaju 
pa, ako bi hotelo ljudstvo s si-
lo vdreti, streljajte brez usmi-
ljenja ! — 

— Sveti Bog! — vzklikne žu-
pan, — mar je to naš zaščitnik, 
kateremu je Katarina izročila v 

" i 
varstvo zvesto orenburško me-
sto ? — Zdaj nimam več nobenih 

Daškovu, ko je opazil, kako je 
ta prebledel. — Sedaj morate 
biti pripravljeni tudi na posle-
dice! — 

V sobo prihite častniki. — 
Razburjeno se postavijo pred 
poveljnikom. 

— Je-li resnica, gospod po-
veljnik, da ste ukazali streljati 
na ljudi? — ga vpraša neki 
mladi poročnik in se postavi tik 
ob knezu. 

— Sem, gospode, — zajeclja 
lopov, — toda pomislite samo, 
da nam ne bo ostala niti skorji-
ca kruha, niti požirek vode, če 
pride na tisoče teh ljudi k nam! 

— Gospoda moja, jaz sem mi-
slil samo na vas, — na vašo u-
dobnost! — 

— Vi ste ukazali, da strelja-
mo na Ruse, na rojake, na one, 
ki bi jih vi morali braniti ? — je 
na ves glas kričal poročnik. — 
Gospod, vi ste izdajalec! — 

— Vrzite ga v ječo! — zakri-
či knez Daškov in pokaže na 
mladega, pogumnega častnika. 
Prišel bo pred vojaško sodišče! 
— Kdor razžali poveljnika, bo 
usmrčen! 

- - Potem morate nas vse za-
preti in postreliti! — vzkliknejo 
častniki. — Nikogar ni med na-
mi, ki vas ne bi smatral za iz-
dajalca, strahopetca in tirana! 

Po tem pogumnih besedah se 
sliši strašen ropot. 

Velika srednja vrata na po-
slopju so slednjič popustila pod 
udarci pobesnelega ljudstva. 
Množica udere v poslopje in se 
vali preko ostankov še malo 
prej tako močnih vrat. 

Kakor razburkani valovi po-
derejo jez, navale v hišo in jo 
skoraj popolnoma preplavijo, 
ter napolnijo vse hodnike in so-
be, tako je množica orenburških 
meščanov v nekaj trenutkih 
preplavila celo poslopje. 

— Gospodje, — zakliče kapi-
tan Golinski in se obrne k čast-
nikom, — sedaj bo naša dolž-
nost, da zaščitimo kneza Daško-
va pred maščevanjem pobesnele 
množice! — 

Kapitan Golinski potegne 
svojo sabljo in se postavi poleg 
trepetajočega kneza, ki se je 
ravnokar nameraval skriti za 
hrbtom svojih kmetic. 

Toda Golinski ostane sam. 
Nihče izmed častnikov ni hotel 
slediti njegovemu vzgledu. 

— Vemo, da ste poštenjak, 
kapitan Golinski, — reče neki 
starejši častnik. Toda pri vrše-
nju svojih dolžnosti, greste za-
res predaleč. Prepustite tega lo-
pova njegovi usodi, že davno je 
zaslužil, da ga zadene pravična 
kazen. — Naj ga ljudje raztrga-
jo na kosce! — 

Golinski ni imel več časa, da 
svoje tovariše še enkrat pozove 
k obrambi svojega poveljnika. 
Na vseh straneh se odpro vrata, 
v sobo pa udro ljudje, čijih ob-
razi so bili spačeni od lakote. 
Med njimi so bile žene, oblečeno 
v cunje in krpe in slabotni otro-
ci, ki že nekoliko dni niso imeli 
skorjice kruha v ustih. 

V trenotku so ljudje popolno-
ma napolnili sobo. Sekire se 
dvignejo, pred knezom Daško-
vom se zablisnejo ostri noži. 
Knez je vedel, da je vse to oro-
žje naperjeno proti njemu! 

— Kje j e ' — zakriče možje. 
— Kje je zločinec, ki je hotel 
streljati na naše žene in otroke? 
— Zdaj je prišel čas obračuna! 

— Kje je ta krvoločna zver9 

— zakriče žene — Kje je, da 
mu izpraskamo oči. — On je 
kriv, da stradamo, — našim o-
1 rokom ni privoščil niti golega 
življenja, dajal je nam vodo, ki 
nam je prinašlala bolezen in 
smrt! — 

— Ubijte ga' — Raztrgajte 
ga! — Proč s knezom! — Naj 
umre izdajalec! — 

— Nazaj, ljudje! — zagrmi: 
kapitan Golinski in zamahne s 
svojo sabljo, nazaj, vam pra-, 
vim! — Nimate pravice preliva-, 
ti krvi! — 

— Toda on je hotel našo kri i 
preliti! — je kričala pobesnela 
množica. — Ubili ga bomo! — j 
Skozi okno ga bomo vrgli! — | 
Smrt knezu in njegovim privr-; 
žencem! — 

— Mir! — je klicalo nekoliko i 
treznejših. — Pustite, da govori1 

kapitan Golinski. On nam je ve-
dno želel dobro, on je naš prija-
telj, pa nam zato ne bo slabo i 
svetoval! — 

— Ne, v resnici vam ne na-
meravam slabo svetovati. — 
vzklikne svečano kapitan Golin-, 
ski, — ravnotako pa ne namera-
vam braniti kneza Daškova. 

— Toda pomislite, meščani o-
renburški, da vam je carica po-
slala tega človeka kot zaščitni-' 
ka! — 

— Da, lep zaščitnik je to, ki 
hoče streljati na nas! — se sliši 
glas iz množice, ki se je bila že 
nekoliko pomirila. 

Kakor se često dogaja, tako 
so tudi tukaj zadostovale kapi-
tanove besede, da se je ljudstvo 
ponovno razburilo. 

Ko se je pa nato tudi načelnik 
uprl knezu Daškovu, je bila nje-1 
gova usoda zapečatena. 

— Kapetan Golinski, — zakli-
če načelnik in se pogumno po-
stavi med Golinskega in kneza, j 
ki je imel pri sebi dve kmetici. • 
—Kapetan predaj nam tega člo- ; 
veka! — To zahtevam v imenu 
oremburških meščanov! Pravica | 
zahteva to! — Ta človek, ne,; 
saj on ne zasluži tega imena, — , 
ta žival je zaslužila usodo, ki j o ' 
čaka! 

— Medtem ko smo ml stra-
dali, se je mastil ta lopov z naj-
boljšimi jedili. — Sedaj smo ga 
pa zasačili pri kartanju s tema 
napol golima ženskama! 

— Ubijte blodniei! — zavpijo 
ogromna množica. — žrle so, pi-
le so, naše žene so pa stradale! 
— Dol s knezom, proč z Daško-
vim! — 

(Dalje prihodnjič) 

J . S. W I D G O Y 
Slovenski fotograf 

se priporoča vsem za izdelavo 
vsakovrstnih slik po zmernih 

cenah. 
485 E. 152 St. 

Odprto ob nedeljah 

"•""S? 

Naznanilo in zahvala 
Globoko užaloščeni in potrtega srca naznanjamo vsem pri-

jateljem, sorodnikom in znancem tužno vest, da je kruta smrt iz-
trgala iz naše srede, našo ljubljeno soprogo in mater 

jHarp l i t i ja 
Previdena z sv. zakramenti za umirajoče je 6. maja ob 

12:45 popoldne izdihnila svojo blago dušo. 

Pokojnica je bila rojena leta 1888 v vasi Breg, fara Št. Vid 
pri Zatični na Dolenjskem. Pogreb se je vršil dne 9. maja iz hiše 
žalosti v cerkev sv. Marije Vnebovzetje na Holmes Ave., ter od 
tam na sv. Pavla pokopališče, kjer smo izročili njeno truplo ma-
teri zemlji. 

V dolžnost si štejemo, da se tem potom najlepše zahvalimo 
vsem, ki so položili tako krasne vence h krsti drage nam pokoj-
nice. Ta izraz sočutja in prijateljstva nam je bil v veliko tolažbo 
v urah bolesti in tuge. Zahvalimo se sledečim: Mr. in Mrs. Joseph 
Koporc, Mr. in Mrs. Charles Marinčič, Mr. John Miklic in druži-
na, iz Harwick, Pa.; Mr. John in Mr. Jim Jevnikar; Mr. Jim 
Medved in družina; Mr. in Mrs. Anton Tomšič; Mr. in Mrs. John 
Cesnik; Jr.; Mr. in Mrs. Anton Zaplata; Mr. Anton Jeric in dru-
žina; Boilermakers Engine House, NYC, Local 416, A . F. of L.; 
Društvo Collinwoodske Slovenke, št. 22, SDZ; Oltarno društvo 
Marije Vnebovzetje; Sosedje; Naniger; Ed. Krall; Baruzzi Girls 
Molly Ostunic, Erjavec Girls, August Petelinkar, Jos. Champa, 
Ludwig Laurich, Mrs. Koncilija, Mrs. Baraga, Mrs. Markovic, 
Mrs. Kolenc, Mr. Godic, Mrs. Kasunic, Mrs. Mihelich, Mrs. Pular. 

Dalje srčna zahvala vsem, ki so darovali za sv. maše, ki se 
t^do brale za mir duše pokojnice. Darovali so: Mrs. Rayer, Mrs. 
Frances Novak, Mr. in Mrs. James Nainiger, Mrs. Mary Naini-
ger, Mr. in Mrs. Charles Lesjak, Mr. in Mrs. Anton Planinsek, 
Mrs. Pauline Mausar in Mrs. Rose Bizily, Mr. Frank Laurich, 
Mr. John Komin, Mr. Jim Medved, Mr. in Mrs. Ivančič, Mr. 
Louis Kolenfc, Mr. in Mrs. Koprivec, Mr. Joe Umberger, Mr. 
Frank Krall, Mr. John Glavac, Mr. Mike Hribar, Mr. Jerry Pajk, 
Mr. Anton Pevc, Mr. Intihar, Miss Mildred Tomsic, Miss Rose 
Tomsic, Miss Diana Tomsic, Mr. Rudolph Kožel, Mrs. Zupančič, 
Mr. Frank Walland, Mr. Joseph Koncilja. 

Globoko smo hvaležni vsem, ki so dali svoje avtomobile 
brezplačno v poslugo in sicer: Mr. Pete Baruzzi, Mr. Joseph 
Kmett, Mr. John Cesnik, Jr., Mr. Anton Ostrun, Mr. Geo. Pu-
lar, Mr. Anton Zaplata, Mr. Charles Lesjak, Mr. August Zurc, 
Mr. Edward Miklic, iz Harwick, Pa., Mr. Elmer J. Woda, društ-
vo Collinwoodske Slovenke. 

Dalje hvala vsem, ki so prišli kropit pokojno, ko je ležala 
na mrtvaškem odru ter jo spremili na zadnji zemeljski poti. 

Srčna hvala Msgr. Rev. Vitus Hribarju za obiske v hiši ter 
ganlj ive pogrebne obrede in govor. 

Hvala pogrebnemu zavodu A. F. Svetek za vzorno urejen 
pogreb in vsestransko najboljšo poslugo. 

Posebna hvala bratu John Miklic in sinu Edwardu, ki sta 
prišla prav iz Harwick, Pa., na pogreb. 

Ako se je pomotoma izpustilo ime katerega, ki je na ta ali 
oni način daroval ali pomagal prosimo oproščenja ter se vam isto 
najlepše zahvaljujemo. 

Končala si svojo življensko pot draga naša soproga in mati. 
Odšla si k svojemu Stvarniku, da prejmeš plačilo iz rok večnega 
Sodnika. Bila si nam poštena in skrbna soproga in mati ter je 
tvoja izguba nenadomestljiva. Spominjali se te bomo z molitvi-
jo ter hvaležnostjo in ljubeznijo dokler se ne snidemo enkrat na 
kraju večnega miru in blaženstva. 

LOUIS, soprog; 
LOUIS, Jr., sin; MARY, ANN, hčere. 
V stari domovini zapušča sestro Fran-

čiško in bratrance. 

Cleveland-Collinwood, Ohio, 19. maja, 1936. 

da znova nabijejo top. Tekom obzirov, zdaj naj ljudstvo zve, 

STRAN 4. ENAKOPRAVNOST 
19. maja.- 1936. 


